

# Curentul

## Panem et circenses

Dacă unul dintre mandatarii naționali, investiți cu oneri de nelimitată constrângere, s'ar fi travestit însoțitorul unei fantome imposibile și s'ar fi plimbat spre-în-afară acum două zile dintr'un minister intr'altul; dela Palatul Justiției la cancelaria unei școli, ar fi întâmpinat un spectacol pe cât de neobișnuit pe atât de adecvat momentului prin care trecem. Un ștubel de albine, surprins de frigul unei iarnă — în care harnicele in-critoare devin agitate și se învârtesc între ele. O agitație surdă — interceptată la intervale rare de acțiune de revolta — domina lumea biurourilor, și toată această simfonie era îmbăcșită de o depresie morală și o blazare agra-vată de gânduri melancolice.

Profesorii au intrat în clasă mai târziu ca de obicei, și au plecat înainte de terminarea orei de curs; magistratii au socotit cheltuielile de întreținere ale familiei lor ajungând la concluzia că rația alimentară pentru 24 de ore evaluată în bani nu poate depăși 10 lei de persoană; funcționarii au zăbovit asupra registrelor îngândurați de nevoile ce le apasă familiile. Perspective sumbre, gânduri cernite, o delăsare generală, o depresiune bruscă a stării morale, determinată de inevitabila reducere a salariilor. În această zi, în care reportajele și articolele din ziare comentează curbele de sacrificiu, esalonând după categorii reducerile de salariu la spectacolele Operil și se mai aflau locuri libere, și localitățile de petreceri nocturne începând cu cluburile și terminând în tavernele din fața grăii de Nord, erau întesate de lume. Lumca cere distracții, și se bate după păine.

Nicolae Roșu

## Nobila cerșetoare

Titlul acesta e al unei piese de Vasile Alexandri. Unii dintre cititorii mei și-o vor mai fi amintit, poate, o tărășă și frumoasă românească, întinsă mâna, în cercul cunoștințelor ei, cerșind un sprinț material, pentru nobila Franță. (Acțiunea se petrece pe timpul războiului franco-german, dela 1871).

Iată că, după cinci zeci de ani, istoria se repetă. O românească — tot tărășă și tot frumoasă — apelează la gologana publicității anonime, pentru un scop cu mult mai ușor de îndeplinit, decât în pielea bardului dela Mircești.

De rândul acesta nu mai e vorba de nobila Franță, ci de nobila... Românească.

Smaranda Brăescu — căci despre ea e vorba — face apel la contribuția publicului românesc, pentru a-și putea realiza viziunea ei și să-și dea vrea, justificarea existenței ei: câștigarea, pe contul patriei sale, a recordului mondial de sărituri cu parașuta.

Ambiția aceasta — care poate părea, mai-toră, seacă — are nevoie de câteva explicații.

În prima jumătate a lunii Ianuarie, a anului viitor, se va ține la Miami, în America, un congres internațional de aviație. După toate probabilitățile, toate națiunile își vor trimite acolo tot ce au mai bun, în această ramură de activitate.

Țara noastră — și'mi înțeleg pentru ce motive — nu va fi în măsură a răspunde acestei competiții. (Și doar — slavă Domnului! — dacă materialul nostru tehnic e inferior poate, cel... omenească de zece înainte, altor nații). Dar, însfârșit, aceasta e situația și trebuie să ne închinăm.

E bine, s'a găsit cineva care te-lușă, cu încăpățănare, potlul amar a rememării, pe care împrejuri majorne se silesc să-l bese.

Grigore Patriciu



— Curlos neam de oameni mai sunt și Chinezii ăștia... Japonzii îi masacrează metodic, și ei se încăpățânează să facă mereu coadă la Liga Națiunilor!... — Păi Dumneata nu știi că, la Chinezii, coada este impusă de tradiție?...

## Sub farul Dreptății

La Stambul, — unde a evadat pentru a linia și pe barbarii de Constantinopol — în misterioasele evanghelii economice, — d-l Ion Răducanu, deținătorul ministru național-tărănist al Muncii, este situat la o distanță suficientă pentru a afla cu înțelegere cuprinsul sentinței roșite de Tribunalul din Deva, prin care 42 de inculpați din procesul dramei dela Lupeni sunt condamnați la oșande al căror global se cifrează la 85 de luni închisoare. Doi ani de zile după ce sub privirile coagulate de indiferență ale ministrului cu plastronul scrobit în sânge, carabinele represivii popului cu holturi muncitorești alea de morimite din marginea minelor funebre, — o sentință a unui tribunal românesc exportat în pușcărie câte va duzina de victime ale instigațiilor demagogice, absolvind de orice ocnă sau streang și pe prefectul Rosvanyi, și pe agitatorul Teodor Munteanu și Pavel Buciuman, obsesii lui mercenari, demni proxeneti ai morții.

Amaculata spadă a Dreptății este desigur inoxidabilă, și niciunul dintre noi nu ar cuteza să-l desocopere pe tăis vreo urmă mai suspectă de rugină; în balanța judecării dela Deva, prin urmare, nu au cântărit decât procesele-verbale ale dosarului, și depozitiunile solemne ale instrucțiunii. Silindu-ne revolta, din îndemnul unei imperioase smerenii, ne vom închina în fața sentinței care trebuie să atârne pentru noi tot atât de greu ca și gloantele cu cari muncitorii dela Lupeni au fost lacerari, sub salvele carabinelor brutale ca-bare. Amin. — și Justiției slavă! — Garbovitul pluton al ispișirii va păși deci spre chiliile reclusionii, tot atât de tăcut și de omogen ca și transportul cadavrelor dela Lupeni spre gropile lugubre din marginea cătunului. Clătânlind din gingiile lor pustiite de mizerie, niciunul din tutații Dreptății nu va îndrăzni să frezoneze sub cozoroc vreun fluertat mai demonstrativ la adresa judecătorilor. Dar

asa. — mut și livid ca un convol de orfan, — plutonul condamnaților dela Lupeni va arunca în scurzerea lui dochiă spre pușcărie o umbră plumburie asupra augustei hermine a magistraților dela Deva. Acesta este adevărul.

Și ei trebuiesc roșit cu grai de revolta, — pentru că în sufletul oricărui om de ispravă cazul magistraților dela Deva nu poate stârni decât mărturisiri de revoltă. Cum? — Harapnicul de foc al Justiției lovește neîndurător tot în scheletica cireadă a muncitorilor amăzișii de bandiți partidului, — după ce frații lor de trudă fusese ră cutcați cu țigelve în poala pă-mântului de sinistrete tocătoare ale represivii?... Este recordul provocării, — este cea mai solemnă contribuțiune la jurisprudența revoltelor. Trei luni de închisoare, trei luni de închisoare, trei luni de închisoare. Sentința își mormăie sancțiunile cu aceeași orădă mototonie cu care o mână de surd ar rezepti peste trupuri sărbocite stăru cu unii bicu usțurător. Inversunat să învitezească salete dezarmate ale unui biet norod de aninimi, cărora viața nu le-a rezervat la ospăț decât oiețul desneșădă-dii și condimentele durerii. Un vagon de stăruiri la cavou — un alt vagon de șerbi la pușcărie. Iar în vreme ce muncitorii alcoolizate de soapele itcoadelor electorale își văd astfel sport tonajul suferințelor și patrimoniul de revolta, — credincioasele canalii ale „rectului Rosvanyi, instigatorii Teodor Munteanu și Pavel Buciuman se desată în confortabila flanelă a imuniității, vaccinați împotriva pedepșel, sub livreauna de club care-l curasează în fața sancțiunii și a ispișirii. Toți acuzații se încaică, în besna închisorii, — numai privilegiții grevelor funerare isbutesc să se salveze pe banchiză, acroșii de un misteșos și înavua-bile perimetru de protecțiune. Insti-gatorul Pavel Buciuman este Imun-Nemernicul Teodor Munteanu este tabu. Imbeciul Rosvanyi se bucu-

ra de extertorialitate. Abiecta trinitate a anarhiei este canalizată și solemnă absolvită, — în vreme ce 42 de deținuți ai necazului sunt trimiși să decoreze cu siluetele lor istovite vitrinele infamante ale închisorii.

Nu, nu!... Oricât de intimidantă ar fi hermina care diveste, sentința catgrafată de laborioșii magistrații dela Deva, o irezistibilă nevoie de ușurare ne constrânge să mărturisim că ea va trebui arborată de Justiția românească într'un chenar de doțu. Sau — dacă la luminarea judecătorilor nu au stăruit decât opaițele Instrucțiunii, sau becurile obiectivității, — să mărturisim că tainele pretoriului ne depășesc puterile de pătrundere, și că rămănean cu totul orbiți de brutalia lui al Dreptății! Simbrășii instigațiilor sampanizează în libertate, cu volosia comod conservată între bilele de naftalină ale poliției; muncitorii dela Lupeni, cari nu au putut trece acum doi ani potol morții, coboară tăcuți scăriile umede ale pușcăriei, pentru a-și deprinde suferințele cu tehnica renunțării capitale, și cu voluptatea supremelor revolte.

Avem aerul să dramatișăm un episod efemer al tragediei noastre sociale; dar în amănunțel sentințele dela Deva se destăinuiesc toți germenii cari ne discreditează înștiințurile de rezistență morală ale Statului. Nu mai există un Stat acolo unde nu mai există dreptate și arbitraj nepărtinitor; misiunea esențială a Statului este aceea de a proteji Statul românesc nu ocrotitește; de multe ori și în vesteste o sentință care deștează de răspunderi pe Rosvanyi, Buciuman și Munteanu, — imbrâncind în pușcărie pălcuri supraviețuitoare cruțați de salvele masacrului. Viața muncitorului român este mărginită de brutalitate la Est, la West de represivie, — de mizerie spre Miază-Zi iar spre Miază-Noapte de nedreptate. Sunt facilele revolte!

Ion Dimitrescu

## Evazluni conjugale

Este năucitor fenomenul de dezaxare morală pe care l'au suferit supraviețuitorii războiului. Primesc o scrisoare pe care o reproduc cu stilul ei propriu și care dă de gândit chiar dincolo de aparența ei humoristică:

„Onorate domnule, „Astern rugarea mea să binevoii a încunoștința toate autoritățile din țara noastră Românească, ca să fie prinșă soția mea Saveta Miuș, născută Lan și adusă aicea la Domiciul nostru.

„M'a părăsit sas-namita soție, în 23 Octombrie 1931, mi-a golit casa de haine, în preț de multe zeci de mii și mi-a furat și peste 10.000, a-decă peste zece mii bani, lei, care îi aveam în casa noastră, a spus vecinilor că nu vrea să trăiască cu mine, așa dară pentru ce au trebuit să fure la hainele și banii mei, căci este lege și prin lege să poa'e despărți de soți. Eu erasam la țucru la vi, și la Excroaca ma jeluit să se știe că are asupra sa Cartea de videntitate: Saveta Miuș, 60 de ani, și a mai luat din casa noastră în-că un Livret de bani cu suma de patru sute și cinci Dolari, la care mă gândesc că nu-l poartă asupra sa cu numai decât l-a pus acolo unde a pus hainele furate. Tolo-dată alcătuesc și suma de 200 lei pentru care vă rog să dați în vi-tac să fie prinșă și adusă la judecată această Excroacă și soț ei necredincios.

„Al Domniei-Voastră de tot binele volor, Ion Miuș, Co. Fibiș, jud. T. miș Toronto!.

Prin urmare, baba în vârstă de șezăizeci de ani, găsește ca moșul ei nu mai are pic de sex-appeal și pleacă în lume cu frangi după ea. Moșul își evaluează baba la suma de două sute de lei, pe care-l oferă ca premiu, cui o va aduce la domiciliu.

Recompensa este desigur mică; ea nu se referă decât la valoarea babei, nicidecum la a gologanilor care o căpțușesc, și care se ridică la peste șaptezeci mii lei.

Dacă baba o fi urâtă, în schimb suma ce poartă cu ea e frumusească pe aceste vremuri de criză, când stut este ca nici baba nu mai au narale!... În definitiv, respectabilii soți nu arată prea mare regret pentru pierderea hainelor, nici a banilor. Ei vrea să se judece cu baba, „cât este lege! Are perfectă dreptate. Când te-au garnisit împrejurările cu tot atâtea mii de lei câte carate îți are vârsta, îți poți permite luxul de a respecta formele legale! Așa e în politică, așa e în orice domeniu.

Pe urmă, cine ar înfrunta cu seninătate un ultraj mai coroziv ca un abandon la bătrânețe: „numita soție a spus vecinilor că nu mai vrea să trăiască cu mine! Grav. O fi spus și motivele. Și mai grav. Să te faci cineva urât, atunci când într'adevar ești, e ceva de nepardonabilă cruzime.

În schimb, răsturnarea moșului e internală. El oferă pentru necredincioasa lui soție numai a trei-sutezecizeci de parte din navilul pe care-l poartă; două sute de lei. A-ța face Excroaca (cu E mare, parcă ar zice Excelență!) li denunță și vârsta și origina hainelor de pe ea, adică: nu va uitați că brate bine, banii îi are dela mine și anii dela Dumnezeu. Beșug la ambele capite!

Încerc sentimental creștin al trilei și al speranței că Saveta se va întoarce singură acasă, economisind bărbatului ei vitriol de gelozie și de amor propriu, cei

doză sute de lei premiu, ofșrit pentru tălpășita dumisale.

Lecția nu e însă mai puțin bogată în concluzii. Un proces de divorț, între soți cari amândoi la un loc au mai mult de o sută și treizeci de ani, este prin unicatatea lui specifică un spectacol demn de secolul nostru! Că se năi află și în România acest proces, e un element care amplifică mult curiozitatea procesului. Pe aceste locuri trăesc oameni echilibrați și cumlinți, cari la 60 de ani au calea bisericii și nu se mai sculpa ca țigani. Excepțiile sunt print'o spontană reacțiune sufletească, izolate de satul întreg, jacă satul e românesc. O robustă sănătate morală a țărănului neutralizează efectele unei atât de tragi-comice întâmplări.

Ce vremuri! Și ce vânt înfler-bântat a bătu capetele acestor oameni.

Romulus Dianu

## Invențiile

Un inventator american a născocit — ne spun ziarele, — un fel de sticlă, având toate calitățile celei de până acum și fiind pe deasupra de o rezistență fenomenală. Astfel, inventatorul s'a plasat, fără nicio griji, după un scut tăiat din acest soi de sticlă, asupra căreia un polișter, din partea ofșurii și dela distanță numai de un metru, a tras fără niciun efect, nu mai puțin de 25 gloanțe de revolver.

Bancherii americani au fost neapuse de impresionați când au auzit despre noua minună și au de-și în unanimitate să adopte geamul fermecut pentru confecționarea vitrinelor la bănci și a ferestrelor pentru automobile. O lovitură puternică va fi dată astfel sindicatelor de apeși din America nouă. În lumea veche farmecul invenției ar avea, desigur, reperoșii simi asupra viitoarelor războaie.

Băta infernă, calul de bătaie al tuturor armelor și ca atare „regina bățăitorilor“, va zbura acum mai în voo printre puștile și mitralierele dusmane. Căci sticla putând fi înșanată în toate chipurile, nu e excludută ca ostenii viitorului să fie îmbrăceș în armuri de sticlă, după cum cere, lerii ului mediu.

La noi, însă, credem că ar putea face turori o grămădă de alte născociri, întocmite potrivit nevoilor la care ne zbatem actualmente și pe care le-ar putea ameliora într'o privință ori în alta. Astfel am fi cei mai recunosători americanului, care ne-ar oferi un calculator automat de bugete, care să nu mai dea deficit zece ani consecutiv; dănașome am saluta cu urate unanime pe cel care ar breveta un deget miracolos, în stare să se îndrepte instantaneu spre cel dintâi cântar cu șmecherie, (mă gândesc, în deosebi, la cântarele negustorilor de lemne de foc), întâlnit în cale. Ce-ăți zice apoi de aparatul acela, capabil, numai apă-sând pe-un buton să facă dintr'un metru de sticlă, două; dintr'un chi de hărtie trei, dintr'un chi de zahăr patru? Nu e așa că s'ar rezolve și greua problemă care munceste de a-tăta amar de vreme pe politicianul român: a etini viața în țară, menșind actualele tarife vamale.

Dar culmea progresului pentru noi ar fi o domnișoară-automat la telefonie noastră, care să ne găndească la garda regală, când îi ceri „Curentul“ și nici să-ți dea Maternitatea, când îi ceri Academia Română; însă astfel de invenții, cu siguranță că americanii le-ar oferi pentru ei; iar nouă ne dăruesc societățile... americane de telefoane, pe care o vedeți.

Gib. I. Mihăescu

## Intre limbaj și specific național

S'a dat de curând publicității un articol care fără să aducă noul puncte de vedere într'o chestie nouă de o complexitate ce nu poate fi ușor stăpănită, în schimb poate furisa o dără de îndoială în mintea multora unor influențabili.

În acel articol, semnatarul, nu discută, ci execută, svârbind sentințe cu o nevinovăție seducătoare. Redăm pe cât posibil textul:

„Limba este pentru forța creatoare scriitoricească un simplu vehicul ca marmora, lemnul, culoarea sau argila... Importanța magică acordată e o simplă și sturpidă superstiție... Ceiace se chiamă „specific național“ e de fapt o treaptă anumită sociologică pe care se află națiunea respectivă... Nu găsim și n'avam motive să ac-

ceptăm culturi naționale.“

Și mai departe, dacă teoria specificului național a d-lui G. Ibrăileanu corespunde omeneștilor l-sale slăbiciuni, atunci: „Din tot se-a scris d. N. lorga în teoria istoriei nu rămâne absolut nimic.“

Surprizele nu se opresc aici. Vor să fie cu tot dinadinsul grotesci.

„Lupta burgheziei românești lina caracterul generos de eliberare a minorităților fraterne asuprite.“

„Țărănimea a fost mai de grabă pretinzându-se creatoarea unui stil anonm pe care-l regăsim la toate popoarele.“ „Țărănimea și proletariatul au teorie internațională, atunci când ș'o fac... Numai pentru cointeresarea claselor mferitoare contra burgheziei lor străine concurențe se aruncă mitul națio-

nal (adică armistițiul intern).“

Ne oprim aici.

Pornind dela considerati literare, autorul alunecă în formularea unor așa zise raționamente ce reușesc de multe ori să fie adevărate invective.

Poate că dacă s'ar fi păstrat în cadrul cronicilor artistice, temerarele afirmații ar fi găsi o scuză de ordin sentimental. Cum însă se aventurează și n'alte domenii unde are pretenția să spună „ultimul cuvânt“ găseșc n'merite unele „rectificări“, pentru cari lipsa spațiului nu ne dă posibilitatea unei mai ample argumentări, obligându-ne la notări irragimentare și rezumative.

Tonul apodictic anulează cu o răutăcioasă sburdălnicie munca a-tător generații de savanți, carora poate autorul, nu cu puțină indulgență, ar trebui să coboare pentru a le întinde mâna. Declară astiel

etnică ce duce cu siguranță — mai de vreme sau mai târziu — la cultura și cimentarea unui stat național.

De fapt însă nu v'ne niciodată singur. Aduce cu sine o întregă comoră: cultura.

Încă de mult, echilibrul internațional tinde să se realizeze prin trasarea unor adevărate frontiere lingvistice, cu foarte mici excepții, când circumstanțe locale de-ug caracter și gravitate cu totul speciale au făcut să se treacă peste acest desiderat unanim.

Oricâte alterări ar încerca prin punerea la punct cu celelalte culturi naționale, cum și prin însușirea la înzul nivelului al civilizației omenești, acest specific — de aventură mai ales psihică — tot va subsista.

Adăncurii lui au dat nastere la ceea ce am numit cu o singur cuvânt: „Curentul“.

(Continuare în pag. 11-a)

CITIT în pag. 4  
Congresul băncilor din țară

**"PREVEDEREA"**  
 SOCIETATE ANONIMA ROMANA DE ASIGURARE  
 Strada Nicu Filipesco no. 21  
 CAPITAL SOCIAL DEFLIPI LAKSAT LEI 10.000.000

Seria XIII-a — Cupon No. 14

Cititorii ziarului "Curentul" care vor strânge și trimite Societății de asigurare "Prevedere" Str. Nicu Filipesco 21, 40 cupoane, vor primi gratuit o poliță de asigurare "Capitalizare" Viata populară (cu amortiment cu trageri lunare la sortii) în valoare de lei 20.000 a Societății "PREVEDEREA" cu care vor participa în mod gratuit la a 13-a tragere de amortizare

**MICA PUBLICITATE**

Anunțurile se primesc la Administrația ziarului  
 Str. Sărindar 4, de la orele 8-13, 15-20  
 Telefon 375128

**Cereri de serviciu**  
 12 Leu cuvântul

**Profesionale**  
 12 Leu cuvântul

EXAMINI-contamin cu o practică de peste 25 ani caută ocupație. Adresa ziar sub Expert. 2439

CARTI legam solid și elegant în piele pânăz prețuri foarte ieftine. "La Tudor Vladimirescu" str. Palade 25. 22615

MANUTANSIERA bună rutinată caută post. La ziar sub P. 18 2000

MAI IEFTIN ca ori unde. PREȚURI ABSOLUT FIXE începând dela: Lei 120.— Bluze albe pentru cheimer. Lei 120.— Halate p. oricare bransă. Lei 180 Halate satin negru p. brouiri. Lei 489.— Pantaloni vârgați fini. Lei 300.— Costume pentru lucrători. Lei 300.— Halate albe pentru medic. Lei 180.— Combinezona p. soferi. Lei 60.— Pantaloniși buni p. băști. Lei 125.— Pantaloni p-tru lucrători. Lei 350.— Costume pentru copii. Lei 870.— Uniforme școlare. Lei 750.— Costume ștofa. Lei 1450.— Costume vârgate extra-fine. Lei 864.— Pardesie Damă stufe sup. Lei 800.— Pardesie pentru bărbați. Lei 1100.— Trenchcoats moderne fine. Se expediază și provincie plus speze ramburs. Adresați Fabrica "REZISTENȚA", str. Bărățel 29, etaj.

STUDENT caută post servitor la familie onorabilă. Adresați ziar "Mircosni". 22585

**Comerciale**  
 12 Leu cuvântul

**Vânzări și Comparări**  
 12 Leu cuvântul

UMBRELE de damă cele mai bune calități și umbrele bărbătești găști ieftin la Ungar, Șelari 16. 21400

CUMPAR teren 60—70 m. p. aplopiere Hala Traian pentru construcție două camere bucătărie. Kretzel, Labirint 123. 20000

LECIUNI - MEDITAȚII  
 Un leu cuvântul

VAND teren la București. Conținut lângă șos. Chitila preț convenabil. A se adresa C. Petrescu, G. 16. Cartierul "Steaua". C. B. R. 2900

CORESPONDENȚE  
 12 Leu cuvântul

REZOLIST strain, parasmid în vânzare întreaga sa instalațiune com-pusă din mobilier luxos, tablouri române și străine, diverse obiecte de artă și în special o colecțiune serioasă de covorașe persane de prima calitate. Foarte urgent. Alex. Lăhoari No. 32. 22655

CASATORII  
 Un leu cuvântul

VIAGRA veche Stainer model "Amati", de vânzare la secretarul conservatorului Astra, Brașov. 23

INGINER pensionar și cu avere dorind să facă un suflet fericit prin mariaj, caută fată tânără, frumoasă și absolut cumin-tă. Ii garantează viitor strălucit și tratament părintesc în căsnicie. Oferte serioase adresați-le la sucursala ziarului "Curentul" din Craiova, strada "Lascar Catargiu" 5, pentru In-giner. 24000

VINDEM un motor Diesel 25 c. p. una presă linie Decauville, vagonete, fabrica cărămidă Herăstrău. 24

INGINER pensionar și cu avere dorind să facă un suflet fericit prin mariaj, caută fată tânără, frumoasă și absolut cumin-tă. Ii garantează viitor strălucit și tratament părintesc în căsnicie. Oferte serioase adresați-le la sucursala ziarului "Curentul" din Craiova, strada "Lascar Catargiu" 5, pentru In-giner. 24000

INCHIRIEZ cameră mobilată elec-trică teracoată la student (ă), Iancu Căpitănu 5 Folsor. 22623

INGINER pensionar și cu avere dorind să facă un suflet fericit prin mariaj, caută fată tânără, frumoasă și absolut cumin-tă. Ii garantează viitor strălucit și tratament părintesc în căsnicie. Oferte serioase adresați-le la sucursala ziarului "Curentul" din Craiova, strada "Lascar Catargiu" 5, pentru In-giner. 24000

INCHIRIEZ cameră mobilată elec-trică teracoată la student (ă), Iancu Căpitănu 5 Folsor. 22623

INGINER pensionar și cu avere dorind să facă un suflet fericit prin mariaj, caută fată tânără, frumoasă și absolut cumin-tă. Ii garantează viitor strălucit și tratament părintesc în căsnicie. Oferte serioase adresați-le la sucursala ziarului "Curentul" din Craiova, strada "Lascar Catargiu" 5, pentru In-giner. 24000

CONVENABIL apartament luxos, patru camere, toate dependentele. Albișoară 9 A (Folsor), tramval 14. 16. 24. 22646

INGINER pensionar și cu avere dorind să facă un suflet fericit prin mariaj, caută fată tânără, frumoasă și absolut cumin-tă. Ii garantează viitor strălucit și tratament părintesc în căsnicie. Oferte serioase adresați-le la sucursala ziarului "Curentul" din Craiova, strada "Lascar Catargiu" 5, pentru In-giner. 24000

CAMERA mobilată, pensune condiții excelente. Radu Afumai 3 usa III. Aproape centru. Tramvalul 9 și 16. 22653

INGINER pensionar și cu avere dorind să facă un suflet fericit prin mariaj, caută fată tânără, frumoasă și absolut cumin-tă. Ii garantează viitor strălucit și tratament părintesc în căsnicie. Oferte serioase adresați-le la sucursala ziarului "Curentul" din Craiova, strada "Lascar Catargiu" 5, pentru In-giner. 24000

DE INCHIRIAT două camere mobilate intrare separată acces baie 2000 lunar una. Atanase Panu 39. 22664

INGINER pensionar și cu avere dorind să facă un suflet fericit prin mariaj, caută fată tânără, frumoasă și absolut cumin-tă. Ii garantează viitor strălucit și tratament părintesc în căsnicie. Oferte serioase adresați-le la sucursala ziarului "Curentul" din Craiova, strada "Lascar Catargiu" 5, pentru In-giner. 24000

CENTRU închiriaz cameră elegant mobilată confort, telefon, parter. Pitar Moși 25. (Marghiloman). 22661

INGINER pensionar și cu avere dorind să facă un suflet fericit prin mariaj, caută fată tânără, frumoasă și absolut cumin-tă. Ii garantează viitor strălucit și tratament părintesc în căsnicie. Oferte serioase adresați-le la sucursala ziarului "Curentul" din Craiova, strada "Lascar Catargiu" 5, pentru In-giner. 24000

CENTRU închiriaz camere goale prim etaj. Pitar Moși 25. (Marghiloman). 22661

INGINER pensionar și cu avere dorind să facă un suflet fericit prin mariaj, caută fată tânără, frumoasă și absolut cumin-tă. Ii garantează viitor strălucit și tratament părintesc în căsnicie. Oferte serioase adresați-le la sucursala ziarului "Curentul" din Craiova, strada "Lascar Catargiu" 5, pentru In-giner. 24000

PENSIUNI  
 Un leu cuvântul

INGINER pensionar și cu avere dorind să facă un suflet fericit prin mariaj, caută fată tânără, frumoasă și absolut cumin-tă. Ii garantează viitor strălucit și tratament părintesc în căsnicie. Oferte serioase adresați-le la sucursala ziarului "Curentul" din Craiova, strada "Lascar Catargiu" 5, pentru In-giner. 24000

COLEG de cameră în pensune com-plete cu lei 3000. Duizlor 30. Tram-valul 14 Pache-Mătășari. 22632

INGINER pensionar și cu avere dorind să facă un suflet fericit prin mariaj, caută fată tânără, frumoasă și absolut cumin-tă. Ii garantează viitor strălucit și tratament părintesc în căsnicie. Oferte serioase adresați-le la sucursala ziarului "Curentul" din Craiova, strada "Lascar Catargiu" 5, pentru In-giner. 24000

**Intre limbaj și specific național**

**Continuare din pag. I-a**

vânt cultură. Ea este emblema fiecărei individualități etnice.

Și această cultură numai națională va putea să rămână; căci ea împrumut nu poate fi vorba, iar o asimlare nu se face niciodată deplin. Cel mult o regenerare prin tecundarea cu alte culturi.

De acela precarioasă coincidențe între personaje din diferite culturi nu ne îndreptățește să trecem la generalizări. Cu atât mai mult că nu pot fi identități, ci echivalențe. Identitatea ar anula pe cel mai tânăr. Iar substituirile în alte culturi sunt păcătute de blestemul sterilității.

Aici, ca și în toate cele ce spunem, exemple abundă.

Deci specificul național e cu totul altceva decât o anumită treaptă socială.

În caz contrar, la ce bun acele discipline cu coloratură etnică ce ies pe zi ce trece în primul plan al preocupărilor științifice și ale căror rezultate, odată cu nouitatea, aduc atât de mult adevăr.

La ce bun metoda în cercetări, când nu există obiect de vreme ce acest specific național — evidențiat prin cultură și ingemiozitățile tehnice materiale — n'ar exista, cum vrea să ne facă să credem autorul acelor rânduri.

Dar vastul material documentar

**Intrunirea deponenților băncii Blank**

Deponenții Băncii Blank s'au intrunit ieri dimineață în sala "Tom-s" sub președinția d-lui col. Maltopol.

Au luat cuvântul d-nii av. I. și M. Bercovici, Episcopescu, dr. T. Simionescu, av. Iscovici, Capeti-neanu, Elefteriu, Preiss, Barasch, Gheorghiu, Carniol, Grubea, insp. Șerbescu.

În sensul celor vorbite s'a votat următoarea

**Moțiune**

"Deponenții Băncii Marmorosch Blank et Co., intrunțiți în ziua de 1 Noiembrie cor. în sala "Tom-s" după expunerea amănunțită a situațiunei lăcută de către comitetul provizoriu ce a convocat adunarea, hotărăște următoarele:

"1) A se interveni pe lângă guvern spre a da concursul său mis-cărei noastre, îndeplinindu-și ast-lei rostul cel are de a veghea pentru asigurarea și garantarea bunului obștesc față de încrederea plătitor Băncii Blank care lovește crunt în zeci de mii de oameni ne-voiași, funcționari, pensionari, me-seriași, etc.

"2) A se lua contact cu conău-cerea Băncii Blank pentru ca această să dea toate garanțiile ne-cesare, atât în ce privește nor-mele viitoare de administrație cât și măsurile necesare în vederea ga-rantării depline a avutului depo-nenților.

"3) A se lua de îndată măsurile necesare pentru readucerea în par-ticular Băncii și respectiv de po-nenților a tuturor imobilelor și valorilor de orice fel care au fost înstrăinate în mod abuziv în ul-timul timp de către conducătorii Băncii în detrimentul deponenților.

"4) A se impune de îndată Di-recțiunii Băncii să garanteze și cu averea personală mobilă și imobilă a membrilor Consiliu-lui de Ad-ite, plata integrală a depunerilor, dat fiindcă actuala Direcțiun și Consiliul au în spe-cial răspunderea situațiunei de față.

"5) Imputernicește comitetul să ia toate măsurile dictate de îm-prejurări în cazul când dolean-țele lor nu vor fi satisfăcute, uzând de calea reclamațiunei pe-nale și a chemării în declarare de faliment".

În urmă s'a constituit un comi-țet provizoriu format din cei cari au luat cuvântul la intrunire și s'au expediat telegrame M. S. Regelui, președintelui consiliului de miniștri și d-lui ministru de fi-nanțe.

**Adunarea inginerilor diplomați ai Școlii Politehnice din București**

Eri la ora 10 dim. a avut loc adunarea generală a Asociației Inge-nerilor diplomați ai Politehnicii din București.

D. Ing. ISSARESCU, președintele Asociației, a făcut o dare de seamă asupra activității pe care a desfășurat-o consiliul de administrație în cursul anului.

D. Ing. VASILESCU felicită con-siliul pentru munca rodnică pe care a deșpus-o. D. Ing. Anastasiu propune fuzionarea asociației in-ginerilor diplomați ai Politehnicii din București cu A. G. I. R.-ul și cu Soc. "Școala Politehnică".

S'a trecut la alegerea a 5 mem-bri în locul aceluia ceșiți la sortii. Sunt aleși în consiliu d-nii: U. Is-sarescu, E. Carafoli, D. Roată, P. Dimo, M. Hanganu, (supleanți d-nii Ionescu, Georgescu). Cenzori d-nii Antoniu, Ionescu, Frimu.

Cenzorii dând descărcarea Cons-liului de gestiune pe anul expirat, urmează în continuare Adunarea extraordinară cu următoarea or-dine de zi:

1. Discuții asupra noilor redu-ceri în proiectul de buget pe 1932, e-plicate Corpului tehnic.

2. Crearea unei case de penali pentru inginerii din industria par-ticulară.

D. Ing. GHITULESCU, arată că definițarea corpului tehnic, ideea care se agită în momentul de față,

Având această răspundere Inge-nerii trebuie să aibă un slar mai mare. A asimila pe ingineri în ca-drele funcționărești, fără să se țină seama de vechimea și răspunderea ce o au în organizarea statului, este o nedrept. La sfârșit, d. Ing. Issa-rescu dă citire unei motiuni în acest sens care urmează a fi pre-zentată d-lor miniștri de finanțe comert și comunicații.

Chestiunea Casei de pensii va fi examinată de o comisiune specială, din care vor face parte și repre-zentanții ai inginerilor din industria particulară.

Adunarea a luat sfârșit la ora 12 particulară.

**Pioasa so. emnitate dela Tebea**

Stințirea leșpedei de pe mormântul lui Avram Iancu

DEVA 1. — Azi dimineață a avut loc la Tebea aşezarea unei leșpede pe mormântul marelui român Avram Iancu. Au asistat la solemnitate autoritățile școlare și civile ale orașului și invitații veniți special cu trenul din Cluj și București.

La ora 11, după serviciul divin, o-ficiat în Capela — întrucât biserica locală este în reparație — asistența a trecut la mormântul lui Avram Iancu.

Parastasul a fost oficiat de pro-topopol Ioan Inderel, delegat din Si-biu, Tisu din Tebea, preotul Florea din Râșca și Huduoi din Câmpia Surdus și Satu Mare. Corul liceului "Avram Iancu" din Brad, condus de prof. Făruva a intonat cântece pa-triotice.

După aceea, s'a desvolt și sfîntit leșpedea; au deșpus flori: Cap. Popescu Const. în numele garnizoanei Abrud, elevii școlii normale și o delegație din Deva.

Leșpedea este opera arhitectului Cantacuzino și are următoarea in-scripție:

*Craintii munților, naștina română întregită în hotarele ei fi-rești și unită în spiritul libertății 1848—1918.*

**Cuvântările rostite**

Au vorbit pr. propozor marele, în numele comitetului de organizare; d. George Brătianu, care a făcut o incursiune în istoria românilor din Ardeal și a adus un primos re-cunoștință marelui Erou; d. Ioan Lu-pescu, delegatul "Astrul", care a exprimat admirația neamului pentru Avram Iancu, Horia și Tudor Viadimirescu.

D. colonel GH. SCARLAT a luat cuvântul în numele garnizoanei Abrud; d. arhitect Cantacuzino a arătat că spada de pe piatra mor-mântului este un simbol.

D. O.T. GOGA a arătat că mor-mântul eroului Avram Iancu este zestrea morală a neamului. Acest mormânt este formula demnității neamului, răsplătită cu sânge. Re-voluția lui Horia a isorât din in-stinct popular; a lui Iancu, este o izbucnire a deșteptării conștiinței naționale.

Ardealul a dat crucea la mor-mântul eroului, iar Brătianu a dat leșpedea — lăcând dovada unității naționale. În vremuri grele, să oțergam la aceste locuri de recu-lergere, în care să descălărăm viitorul.

Preotul Tășu, din Bala de Cris, amintește că pe locul unde a murit eroul, se ridică o biserică. Apelează la sprijinul oamenilor de bine, pen-tru terminarea lăcașului.

Un fapt întristător este acela că în prezent neîsemnatul publicis-tăii n'a participat prea multă iume oficială. Nici administrația nu știa de serbare. Nu s'a luat contact cu organizațiile culturale locale, cari au fost făgăduite.

Localnicii motivează absența prin aceea că nu s'a respectat voința din 1924 a Regelui Ferdinand și a lui Ioan Brătianu, de a păstra mormân-tul simplu și acoperit de flori.

Oaspeții au luat masa comună la soc. "Mica"; iar poporul i s'a oferit un praznic la mormânt.

**Calendar Carnetul zilei**

Luni 2 Noiembrie

ORT: Sf. mart. Achindin. Piasle și Aftonio

CAT: Ziua morților

ISR: 23 Heșvan 5692

MUS: 20 Gemadi-1-Ahr 1350

**Ceasornicul**

**TEATRE**

OPERA ROMANA: Balahoa

NATIONAD, ora 8,30 seara: "Maman Colibri"

REGINA MARIA, ora 9 seara: "Adevărul gol, gol"

VENTURA, ora 9 seara: "Scrisoarea"

**CINEMATOGRAFE**

CAPITOL: "M" cu Fritz Lang

SELECT: "Falimentul dragostei" cu Joan Crawford, Anita Page și Nils Asther. Completat: Jurnal și Comedia

REGAL: "Escapada" (Der Kleine Leinensprung) cu Renata Mueller, Herm Thimig, etc.

ROXY: "Victoria și al ei husar" cu Ivan Petrovici, Michael Bohnen și Ernst Verobes"

VOX: "La miezul nopții" (Mitternachtliche) cu Daniela Parola și Schlotter

FEMINA: "Mammy" cu Al. Johnson

BULEVARD PALACE: "Madame Satan" cu Kay Johnson și Regina Denny și "Ștan și Bran la pușcărie"

CORSO: "Regale șmecherilor" cu Georges Milton, vorbit și cântat în franceză

FORUM (fost Teatrul Mic, Piața Regale) Carol D: "Secretara paron-lară" cu Renata Mueller, Felix Bressart și o compiectare

OMNIA: "Monumentul indian"

LIDO: "Ingerul străin"

LIBER: "Simba" celebrul film din Africa centrală. "Originea" revista ceasornicilor și o comedie

A.R.F.A: "Suflet de artist" cu Ivan Petrovici, Nicolas Collin, Gina Man-es etc.

SALA EPISCOPETE: "Târziu de sear" cu Harry Liedtke, Livia Pavanelu, Hans Junkermann

MARNA: "Milioni" cântat și vor-bit; seara compania Lilioulu

MARGON: "Prin tavernele Parisu-lui și Negreșii cu platane"

VOLTA BUZEȘTI: "L'ocotenental su-răștor" cu Maurice Chevalier și jurnal

ROMA: "Convoin misterios" cu Tom Mix. "Flica Lupului" și trupa Sta-male

CINEMA LYRA: "Fiecare cu norocul lui" cu Jenny Jugo, Fritz Schultz și Sepe Szokall

AMERICAN: "Aghiotantul prițesei" cu Lawrence Tibbett și Grace Moore. Jurnal și o comedie

SPLENDID: "O aventură nebună" vorbit și cântat în germană și fran-ceză, jurnal și o comedie

DICHU: "Pracul" cu Suzy Vernon și Paula Blescu, Jurnal și complec-tare sonoră

RAHOVA: "Noptile din Bostor" cu Conrad Veidt, Helrich George și Inpa de reviste Ion Pribaga

TERRA: "Prizoniera nelegiuitor" cu Richard Arlen și Jack Holt și "Convoin misterios"

REX: "Noptile din Bostor" sau "Omni-care a asasinat" cu Conrad Veidt

CERCUL SUBOFITERILOR: "Ja-mă cu fine" și o compiectare

LEONARD: "Iancu Jianu" cu C. An-toniu, Iva Duncan

MAGDONIA-TEK: "Potoml" și o compiectare cu Charlie

ILEANA (Luna-Park): Goana după milioane" cu Samson, Jurnal și o comedie

FILANTROPIA: "Șoricelul albastru" cu Jenny Jugo și Harry Helm și o compiectare

LUIPER: "Matchul de hex Schme-ling-Stribbling" și filmul "Ad Mu-sai" în idis

TOMIS: "Totul pentru un sărut" cu José Mojica și "Amantul dela mie-zul nopții" cu Jeanette MacDonald

BARCELONA: "Marșul flămânzilor" și "Vestul sălbatic" cu Tom Mix

Insăși, l-am avut și eu odată pe Ghiță Săvoiu, în mână. Alătaieri de dimineață a venit, tremurând, la mine: — Lite ce-am primit! — Era o "citate" de martor. (Doi chitaiși, din același imobil în care lu-cuște și el, s'a bătut... în parte — cu ceva ciomege și cleacă de cu-tite — și l-au propus ca martor). — Invață-mă ce să fac?... — E grav, frate Ghiță... [ac ea, lându-mă o mustră de circumstanță]. — Adică... poate să mă amendeze?... — Ba poate să te și închidă. Nu vezi ce scrie aici? "In caz de lipsă, se va proceda conform legii." Asta în-senmează că... pușcăria te mână! — Serios?... — Pe ochii mei! Odată ce spune: "conform legii", s'a isprăvit. Nu știi principii!... — Care principii?... — Dura lex, sed iex?... — Aoleu!... — Și: "De mortibus nihil sine Deo." — Adică?... — Adică: "Moartea și s'a tras!..." — Vai de capul meu! — De, ce să-ți fac? Cine te-a pus să îi martor?... — Ghiță arborează fizionomia unui condamnat la moarte. (Rău e, dom-nie, când nu știi latinește). — Mi-e mila de el. Inceră să-l re-montezi... — Insăși, să vedem! Poate că putem să o scoatem la capăt... — Te rog, ca pe Dumnezeu!... — Vino după masă la Tribunal, să vedem dosarul!... — Cine credeți că se plimbă, de-a ceasurile unei jumătate, în jurul sta-tiunii lui Evghenie Stătescu, din "Sala pașilor pierduți"?... — Ghiță, în persoană. Era galben la față și tremura ca varga: — Hai, nene, că m'ei omorât!... (Se și vedea, săracu', arestat... conform legii). — Lam luat la, arănivă, t-am studiat dosarul și l-am bătut, protector, pe umari: — Ai avut noroc, de rândul Estal Poji, dacă vrei, nici să nu te pre-

Cel mult, o să-ți trimează un mandat... — Să te-aud Dumnezeu!... (E) săracul, se gândea la un mandat... postal). De bucurie ca a scăpat cu obraz curat, m'a invitat la bufeț, să-mi facă "cinste". (Mă mie că n'a să cater-murat pământul; căci șgarcenia lui Ghiță e proverbială!) Pe când ne bem "șpritzurile", gă-sește ocazia să-și plaseze o anecdotă (Era a propoz de pene'da din perete, ale căru minutare înșepensera la o oră fixă): — Căci unul întrebă, pe altul, că e ceasul? Cel interpelat scoate ceasornicul din buzunar, se uită la el și-l bapă napot: — Nu știu... — De ce? Nu merget?... — Ba merge, dar... n'are minutare... — De ce nu-l dai, la un ceasornic, să-l repare? În 24 de ore, e gata... — L-aș da, însă... cum o să stea eu, douăzeci și patru de ore, fără ceasornic?... — Geer Patrick

**"Maman Colibr" la Teatrul Național**

Astă seară, Luni 2 Noiembrie, Teatrul Național reprezintă pentru pri-ma oară "Maman Colibr" de E. Bataille. Celebra piesă a marelui autor dramatic francez, se va juca pe prima noastră scenă în condițiuni excepționale, atât în ce privește montarea cât și interpretarea. Rolul d-nel Rysbergue va fi jucat de d-na Mariora Voiculescu. Cele-brite roluri principale vor fi jucate de d-nii R. Bulfinși, V. Valenti-neanu, A. Pop Marțian, I. Manu, Al. Marius, d. nele Ana Luca, Tanti Bogdan, Natașa Alexandra, d-na Barozzi, d-ra Tanti Economu. Re-gia o are d. V. Enescu.

Editura "Cugelarea" a pus în vân-zare o nouă ediție din romanul de mare succes

**RECIOARA de 18 CARATE**

de PITIGRILLI

**RADIO**

Luni 2 Noiembrie 1931

18.20: Transm. din Brno. 19.25: Emi-siune germană. 20.20: Concert. 20.30: Transm. din Bratislava, concert.

HELLSBERG 7.30: Gimnastică apoi concert. 12.40: Concert. 14.05: Piac. 14.30: Trans. din Danzig, concert. 16.45: Ghicitori pentru copii, 17.15: Pomenirea morților. 17.45: Trans. din Danzig, concert. 19.30: Trans. din Danzig, 21.35: Manfred Hausman citește din propriile opere. 22: Concert con-sacrat operelor lui Kurt Thomas. 23: Ziua morților în cavoul Capucina. 23.40: Meteor, informațiuni, sport.

MUHLACKER 11: Trans. din Mang-helm, concert de orgă. 12: Noutăți. 13.35: Piaci. 14: Continuarea con-certului de piaci. 15.30: Lecții de spa-niolă. 17: Cutia cu scrisori. 17.50: Ora florilor. 18.05: Concert. 19.30: Meteorul. 19.40: Trans. din Frank-furt, conf. 20.30: Trans. din Stutt-gart, ora, meteorul. 20.45: Trans. din Frankfurt, concert de țitar. 21.15: Un sert de ora lirică. 21.40: Trans. din Frankfurt, muzică rusească. 23.15: Trans. din Viena.

TOULOUSE 21: Concert. 21.45: Muzică de dans. 22: Cântece din ope-re. 22.45: Concert al orch. vieneză. 23.45: Muzică militară.

FRAGA 12: Piaci. 13: Meteorul, noutăți, agricultură, informațiuni economice. 13.45: Bursa. 13.50: Infor-mațiuni. 14: Informațiuni. 15.10: Piaci. 15.25: Bursa. 16.55: Bursa. 18.10: Despre bursa. 18.45: Higiena și sportul, conf. 18.55: Piaci. 19.15: Pen-tru lucrători. 19.25: Emisiune ger-mană. 20: Meteorul, noutăți, infor-mațiuni. 20.20: Cântecule și dansu-riile morții. 20.55: Transm. din studio 22: Meteorul, noutăți, teatru. 23.15: Informațiuni, teatru. 23.20: Transm. din Bratislava, concert. 24: Clopote, ologiului.

BRUXELLES 13: Concert de orgă. 18.45: Cântece. 19.15: Piac. 20.15: Causerie. 20.30: Jurnal vorbit. 21: Concert de orch. 21.45: Lectoră. 22: Continuarea concertului. 23: Jurnal vorbit.

VARSOVIA 12.40: Știri de presă, 12.55: Semnal orar, fanfare. 13.15: Piaci. 14.45: Piaci. 16.05: Comuna-cional. 16.45: Comunicare. 16.50: Piaci. 17.40: Piaci. 18.10: "Lumea celor vii și lumea celor morți", conf. 18.35: Concert de după amiază. 19.30: Diverse. 20.15: Noutăți. 20.30: Piac. 20.45: Radio jurnal. 21: Feuilleton muzical. 21.15: "Fantomele" scenă lirică, muzică de Montusko. 22.34: Feuilleton. 23: Piac. 23.40: Supl. ment la radio-jurnal. 23.45: Comuni-cate met., sport. 23.50: Informațiuni sportive.

**Reglementarea noii circulații**

Am relevat la timp că pe porțiunea căii Victoriei dintre Cercul mi-litar și Teatrul Național s'au mon-tat lângă bordura trotuarului la mici intervale, stâlpi de fier dem-onstrabil prin care s'au petrecut lan-turii subțiri, cari să oprească tra-versarea străzii la întâmplare cum și plimbarea pe porțiunea de stradă apropiată de trotuar. Am arătat că tot atul s'au făcut și experiențe cu noul sistem de semnalizare lu-minos, care constă din utilizarea vechiului stâlp, căruia i s'a sup-ra-pus o lanternă dreptunghu-lară, cu două culori roșu și verde, prima culoare corespunzând cu o-prirea circulației iar cea de-a doua cu libertatea ei.

Cu ocazia inapoterii în Capitală a d-lui Gabriel Marinescu, prefectul poliției Capitale, urma ca pe ziua de 1 Noiembrie să intre în vigoare noua ordonanță a circulației.

În acest scop, ieri după amiază, în prezența d-lui George Botez, șeful serviciului de circulație și a unui număr însemnat de polițiști s'au montat lanțurile pe porțiunea căii

Victoriei între B-dul Elisabeta și str. Sărindar. La intersecții au fost asazați — provizoriu — câte doi a-genți de circulație care să indice altonilor timpul în care pot să tra-verseze strada.

Seara a avut loc la întretăierea bulevardului Elisabeta cu calea Vic-toriei, instalarea semnalului lumino-s.

Un public numeros s'a adunat pe trotuarele din preajma semnalului admirând noile sisteme de regle-mentare a circulației.

Cu începerea de astă seară vor fi instalate astfel de semnale lumino-ase la următoarele întretăeri principale: B-dul Academiei cu str. Academiei și B-dul Elisabeta cu str. Brezolanu.

Datorită noilor măsuri publicul bucureștean va putea însăși să-și impune disciplina străzii, care — de mult — a devenit ceva mai normal în țările din Europa, aceste țări pe care ținem să le imităm în stătea prielajuri de mai puțin de foios.

**Epidemia de scarlatină în Prahova**

PLOESTI 1. — În comuna Li-pănești, din județul nostru s'a de-clarat o gravă epidemie de scarla-tină printre copiii din școală. Suat până acum 15 cazuri. Medicii circumscripției care s'au sosit în comună a dispus izolarea bolnavilor și a luat o serie de măsuri pentru combaterea epidemiei.

# In chestiunea asanării datorilor agricole

## O scrisoare a d-lui Const. Stoianovici

Prinim din partea d-lui Const. Stoianovici, următoarea scrisoare:

**Domnule Director,**

Răspândit d-tră ziar a publicat în plan de asanare a datorilor agricole alcătuit de d. Manolescu-Strunga, adăugând că a fost adoptat de comisiunea care a primit delegația dela Adunarea generală a Sindicatelor Agricole, să se ocupe de această chestiune.

În calitate de membru al acestei comisii, în libertatea a vă ruga să binevoiați a lua cunoștință, că planul a fost în adevăr prezentat comisiei, care i-a dat toată atențiunea cuvenită fără însă a-l adopta.

În cursul acestei săptămâni Unțiunea va da publicității planul de asanare elaborat de comisiunea noastră.

Noi plecăm dela două idei distincte:

1) Asanarea să se aplice tuturor datorilor agricultorilor și viticultorilor, oricât de mari ar fi sarcinile ce grevează averea.

Pentru aceasta împrumutăm ideea d-lui Corteanu: creditorii cari printr-o lichidare forțată nu ar putea la prețuri mai avantajoase, să la parte la distribuția pretului, sunt sacrificați juridiceste. Luăm ideea dar nu mergem la consecința necesară: vânzarea silite. Dăm aceleași rezultate creditorilor, fără a scoate

# CAPITALA

**Inocentarea de sinucidere a unui șomer**

Mihail Ivanov, de 33 ani, din str. Găitănari 22, șomer de mai multă vreme, avea dese certuri cu soția sa. Eri după amiază în urma unei noi certe violente, sotul a eșit în curte unde a bătut o cantitate însemnată de spirit denaturat.

Cu ambulanța S. Ivăreț a fost transportat la spitalul Brăncovenesc.

**Rănit la chef**

Smil Giulac, de 28 ani, din str. Siminoc 8, se afla cu doi prieteni în cârciuma din str. Olten colț cu str. colonel Otero. După ce cu consumat mai multe sticle de vin cel trel s'au luat la ceartă și apoi la bătaie.

În toată încercările Giulac a fost rănit grav cu cuțitul de unul din prieteni.

Rănitul a fost dus la spitalul Coltea.

**Accidente de automobil**

Soldatul Trachtenbroit Wilderman Josef, dela batalionul trupei din ministerul armatei a fost erit după amiază victima unui accident de automobil.

Pe când traversa strada Cobălcescu prin dreptul atelierului de haine ofițeresti a fost călcat de un automobil. Soldatul s'a ales cu piciorul drept fracturat și cu aceiași mașină a fost transportat la spitalul militar.

D. căpitan Orleans, dela comenduirea pieței a deschis o anchetă.

— Automobilul No. 123 trecând cu mare viteză pe bud. Pake a lovit pe tânăra Elena Baroian, de 19 ani, servitoare în str. Poincare 23. Victima care s'a ales cu grave leziuni la cap a fost transportată cu ambulanța Salvărei la spitalul Brăncovenesc.

**In** Vă îmbrăcați bine și efin  
**Rate** ANGLO-ROMÂNĂ  
Str. Biserica Enei 10  
**HAINĂ BARBATEȘTI**  
ȘI DE **DAME**

# Congresul național-tărănesc din Bucovina

**Declaratiile făcute de d. I. Mihalache**

CERNAUTI, 1. — Azi după amiază la orele 4 s'a ținut în localitate, congresul național-tărănescilor din Bucovina. La congres a participat și d. Ion Mihalache.

Înainte de deschiderea congresului s'au produs câteva incidente din cauza că nu s'a permis accesul în sală unor elemente excluse din partid, mai înainte.

La deschiderea congresului, d. Săuțuc Săveanu, propune trimiterile unei telegramme d-lui Iuliu Maniu la Bădălni, prin care-i cere să revină la președinția partidului; dacă nu poate reveni în nici un chip, atunci roagă pe d. Maniu să ia cunoștință

că dorința întregului partid este ca să fie numit președinte d. Ion Mihalache.

D. MOLDOVANU, fost director ministerial al Basarabiei, vorbește despre starea precară, de azi, a agriculturii în Basarabia.

DIACOBAN, face un expoziu al situației dezastruoase a Fondului regional din Bucovina; prăbușirea lui se datorează proastei sale administrațiuni.

Mai vorbește apoi d-nii Jilescu, fost deputat și învătăritor ucrainian Alexevici, după care ia cuvântul d. Ion Mihalache.

# Festivitatea de la școala italiană

**Conferința d-lui ministru E. Rossoni**

Aseară la ora 5 d. Edmondo Rossoni, ministru de stat al Italiei, a vorbit în aula școlii italiene, despre: „Fascismul ca doctrină de stat”.

A asistat d. Preziosi, întregul personal diplomatic al legăției, membrii coloniei italiene, cum și o numeroasă delegație a asociației „Cultul Patriei”, în frunte cu d-nii Marin Ștefănescu, dr. Mirea, ing. Enchirski, arhitect Culina și maior Mateescu.

Prezentând pe conferențiar d. Preziosi a amintit în cuvinte elogioase, personalitatea d-lui ministru Rossoni intim colaborator al Duceului, unul dintre deținătorii fascismului și inițiatorul înființării sindicatelor fasciste muncitorești.

**Conferința d-lui Ed. Rossoni**

D. Edmondo Rossoni, începe povestind sugestiv Originele fascismului care nu-l deșază ideologia Romei, ridicată până la cea mai înaltă expresie a spiritualității. Conferențiarul a narat apoi toate fazele regimului fascist până în plenitudinea lui de astăzi. Ducele care intrăpează în persoana și energia lui „fascismul”, a ideii, a impus dintru început clasei industriale, obligația de-a contribui realtamente la ridicarea culturală a proletariatului industrial, făcând astfel să dispară origina conflictelor.

# Doleanțele agricultorilor

**Concluziile la care au ajuns delegații Sindicatelor agricole**

În zilele de 29 și 30 Octombrie s'a ținut la sediul Unimii Centrale a Agricultorilor Agricole comisiunea însărcinată de adunarea generală a Sindicatelor Agricole din țară pentru a se ocupa de interesele agricultorilor.

Comisiunea compusă din d-nii: I. Ombrescu, D. Buanicoescu, Costinescu M., Globanu Aurel, Cornățeanu N., Donabassi C., Emerick Reiter, Iancu V., Găpr Emanuel, Konearță Iuliu, Manolescu-Strunga, Marș N., Frit, Manolăc, Pocranu-Iatan, Sescioianu G., Stoianovici C., după ce a analizat starea dătoarelor reparațiilor agricole pentru pagubele suferite în urma războaiului, a stabilit următoarele puncte:

1) Până la asanarea datorilor lor, să se suspende de urgență urmărirea și executările silite. Se expectează datoriile către stat.

2) Asanarea să se facă în mod uniform și egal pentru toate ramurile de producție agricolă și pentru toți agricultorii, reducându-se creanțele la capacitatea de plată a debitorului.

3) În comisiunea instituită pentru elaborarea proiectului de asanare a datorilor agricultorilor ceream să facă parte neapărat și delegații a Unimii Sindicatelor Agricole iar proiectul astfel alcătuit să fie trimis din timp asociațiilor profesionale interesate.

4) Ceream să se reducă la o treime prin lege înainte de 1 Ianuarie 1932, valoarea locativă a pământului constatată actualmente prin roluri. Este procedeu ce s'a întreprins de două ori până acum, pentru a se spori dările agricultorilor. Cota impozitului asupra veniului agricol să nu depășească, inclusiv toate adăptările (cuprinzând drumurile, Camerele de agricultură și de comerț, etc.) 22 la sută din veniul (stfel stabilit). Orice alte taxe puse de comună, județe sau ins., tuții să nu mai fie percepute, aplicându-se cu strictețe prevederile legii pentru valorificarea cerealelor. Taxa de obor să fie percepută conform acestei legi numai la o-boarele publice ale comunelor care vor fi recunoscute de Ministerul de industrie și comerț.

5) Transportul cerealelor, leguminoaselor și oleaginoseelor pe C. F. R. să fie fixat în raport cu valoarea lor de azi neintrecând în la sută din prețul mărfii menținându-se astfel proporția dinainte de război. Această lucruri pentru toate produsele agricole și pentru toate cele necesare agriculturii.

6) Ceream ca guvernul să încheie convenții comerciale cu statele străine pe baza regimului preferențial. Taxele de import asupra uneltelor și obiectelor de prima necesitate agricultorilor să fie scăzute în raport cu prețul lor de azi și în schimb de avantaje consimțite de statele străine pentru produsele noastre.

7) Ceream ca Ministerul Agriculturii după consultarea Unimii Sindicatelor Agricole, să hotărască prețurile minime la grâu, înlocuind astfel pe agricultorilor să-și poată acoperi cel puțin cheltuielile de producție, darie, procentele și traficul lor. După acest preț astfel stabilit, comunei și municipiile să hotărască prețul de vânzare al pâinii, care preț să fie aprobat de Ministerul de industrie și comerț.

8) Costul de manipulare al cerealelor în porturi să fie redus avându-se în vedere valoarea de azi a cerealelor.

9) Să se procedeze la organizarea silozurilor pentru a se putea realiza întințarizat clasificarea cerealelor ca bază a comerțului produselor agricole.

10) Ceream ca toate acțiunile pro-

# Curentul sportiv

**Matchurile de eri**

**Juventus - C. P. R. 3-3.** — După cum își împart terenul, tot așa și-au împărțit și matchul. Trei de o parte și tot pe atâtea de cealaltă. Rezultatul, deși realizat, pare o ușuă surprinzător. Întreaga înaintare juvenlistă a jucat lamentabil.

Melchior, Bărbulescu și Carianopol, sunt cei trei realizatori roș-albaștri. Pentru celeștiri au marcat Gombowsky, odă și Chiroiu, de două ori.

**Venus-Macabi. 2-0.** — Conform prevederilor noastre, „draci negri” au eșușit să-și ia o meritată revanșă asupra vechilor lor rivali. Petea Vălcov și fundasul macabist Smigănovi, au perforat poarta lui Zauber, într-o formă excelentă, asigurând victoria proprietarilor” depe splan.

**Sportul Studențesc-Olympia. 2-1.**

Finala lanternei s'a soldat cu victoria universitarilor, cari au terminat cu zece oameni.

Schieru și Stepleanu I. au transformat în infima superioritate a studenților. Punctul de onoare se datorește lui Roba.

În urma acestui rezultat, Titel Ursachy a înmănat lanterna, pentru sezonul în curs, organelor olympiste.

**Unirea Tricolor-Voievodul Mihail. 2-2.** — Un match ca multe altele.

O echipă marca și cealaltă egală. Asta s'a întâmplat de două ori.

Au marcat: Ionescu și Segal, pentru gazde și Ghermelie și Ballesco, pentru oboeni.

**Turda-Colțea. 4-0.** — Violeții au câștigat ușor, prin punctele realizate de Samoliescu (3) și Toader Georgescu.

# Rezultatele de eri

**Din țară**

**Timișoara**

**Banatul-Iza 2:0 (0:0).** — Banatul fuționat cu Politehnica constituie un team redutabil. A învins eri puternică grăpare Iza. Ambele puncte au fost marcate de Carte. Dela învingător Miklosi, Bartha, Sepi III și Carlela dela Invinși Klimek, Bacila, și Anghel au fost cei mai buni.

**R. G. M. T. - Chinezii 4:2 (3:2).** — Muncitorii sunt în mare formă și rezultatul nu ne surprinde. Au marcat pentru R. G. M. T.: Buza (2) S. hreyer și Stocklăger iar pentru Chinezii Zelenak II (2). S'au remarcat dela R. G. M. T.: Részler Gerber și Baza iar dela Chinezii: Kohl, Nagy, Bajusz și Zelenak II.

**Rapă-Kadima 2:0 (1:0).** — Kadima antrenată de Kertesz II, fostul antrenor al Ripensiei, nu a produs jocul așteptat. Șvabii au jucat bine și au în clasament o situație excepțională. Au marcat: Glasz II și Schmidt I.

**Amateur-Dacia 3:1 (2:1).** — Tânăra echipă românească nu a multumit. Sosdean, portarul dela Amateur a fost cel mai bun de pe teren și a atras cu câteva partide anterioare atențiunea selecționerilor.

**Electrica - Tricolor 2:1 (0:0).** — Matchul constituie derbyul categoriei II.

**Freidori-Haiduk 3:2 (2:1).**

**RESTA**

**M. D. R. - C. A. T. 3:2 (2:1).** — M. D. R. a avut un noroc fantastic. A învins pe C. A. T. grație a două goluri marcate de Botlik, fundasul adversarilor, care a marcat în propria noartă. De altfel, C. A. T. merita să învingă. Au marcat: Lakatos, Botlik 2 pentru U. D. R. Iania (2) pentru C. A. T.

**JMECLIA**

**C. S. Jimbolia - Patria 4:2 (1:2).**

**CLUJ**

Din cauza marelui viscol ce s'a ab-

# Cuvântarea d-lui I. Mihalache

D. Ion Mihalache, luând cuvântul, începe a expune problemele economice la Ordinea zilei.

„E necesar ca să adăncim toate aceste probleme. Partidul nostru, reprezentat azi ultima nădejde a regimului democrat burghez. Criza mondială de azi este fără precedent în istorie. O mare parte din omenire se găsește azi fără lucru. Chiar Germania plutește într-o completă anarhie de dreapta și de stânga.

Mai departe d. Mihalache spune: Partidul nostru e acela care înțelege, în momentele critice de azi, să nu se izoleze de nație. E singul partid cu popularitate în toate provinciile.

În ceea ce privește pe M. S. Regele, partidul nostru a lărat din convingere pentru a-l aduce Suveranul acestei țări. Și noi ne-am luat atunci înțelegerea răspunderii a situației.

**REZISTENȚA SUFLETEASCA A NAȚIEI**

Țara va avea, în curând, nevoie de noi. Nu este nevoie ca să fugim din țară, nu este nevoie ca să părăsim țara, nu este nevoie ca să fugim din țară, nu este nevoie ca să părăsim țara, nu este nevoie ca să fugim din țară, nu este nevoie ca să părăsim țara.

Partidul nostru s'a retras dela putere nu pentru că n'a putut face față împrejurărilor ci pentru că văzuse că rezistența sufletească a națiunii slab se; în această privință existau îndoeli chiar și între partizanii noștri.

Suntem încredințați că, atât poporul cât și Regele, s'au convins că nu noi eram cauza grelelor împrejurări pr n care trece țara.

D-nii Argetoianu și Iorga s'au oferit să facă o experiență. Țara se vede azi într-o continuă accentuare a crizei.

# Declaratiile d-lui Vaida Voievod

Primit cu acclamații îndelungi, d. Vaida-Voievod spune că vizitând înaintea de venire pe d. Maniu, d-sa i-a spus ca să arate celor adunți în congres că fiice re pulsație a săbăte lângă a tuturor. Deasemenea că deși retras dela seție, va continua să rămăe stegar credincios partidului.

Mi s'a spus — a continuat d. Vaida — că sunt omul Budapestei și voesc să separ Ardealul de țara românească. Amintesc aceste lucruri ca să vedeți și dv. cu ce arme cicioase de minciună și calomnie se luptă împotriva noastră. Dacă despre mine se poate scrie astfel, apoi vă puteți închipui cum sunt calomniat ceilalți fruntași ai partidului. (Protestări îndelungate).

Și de ce credeți că se scrie astfel? Fiindcă în 1918, în vremuri pe cari le cunoașteți, când noi am dorit România-Mare, n'am înțeles ca din sclavii lui Tlissa să devenim sclavii lui Brătianu.

Resping ca o infamie ticăloasă ca noi vrem să stăsem țara. Noi vrem frăție, dar nu înțelegem persecutarea ardelenilor.

Arată că în toate domeniile vieții publice, ardelenii sunt în minoritate copleșiți de un foarte mare număr de regăteni. Noi vom continua lupta și să știți că d. Iuliu Maniu va reveni la cârma partidului când va crede nemerit s'o iacă.

S'a votat apoi o moțiune în care se cere plecarea guvernului; rezolvarea urgentă a datorilor țărănești; întărirea morală și materială a poporului dela bătă și revenirea d-lui Iuliu Maniu în fruntea partidului.

S'au trimis apoi telegramme M. S. Regelui, d-lor Iuliu Maniu și I. Mihalache.

# O linie de tramway până la Bucureștii Noi

Se împlinec anul acesta 35 de ani de când profesorul N. Bazilescu, decanul facultății de drept din Bucurari, de pe piața fundamentală a localității Bucureștii Noi, inițiatorul acestei idei a avut în acest timp de luptat cu indiferență și chiar dușmănia oamenilor, ca să poată realiza tot ceea ce vede astăzi în orașului de lângă Bucureștii cei vechi. Lipsa însă acestei regiuni o legătură rapidă și directă cu Orașul-mamă.

În urma stăruințelor depuse de d. profesor N. Bazilescu, primăria municipiului a încuviințat prelungirea liniei de tramvai No. 6 de pe Calea Grivitei până la linia ferăla Constantină, unde se va face transbordarea până la Bucureștii Noi. Evenimentul a fost sărbătorit printr-o festivitate care a avut loc eri dim. la orele 11 în Biserica comunei și la care a participat și primarul secl. Verde d. dr. Margescu.

S'a oficiat un teum de către preotul paroh, răspunsurile fiind date de corul școlii primare din localitate.

A luat cuvântul apoi d. profesor N. Bazilescu care a arătat că în intențiunea sa a fost să facă din această localitate o comună-model bazată pe principiile de cooperatie. Dacă n'a reușit în totul este și din cauza că n'a avut sprijin din partea guvernului, de pe vremuri. A construit biserica și școala, fiind convins că sunt primele înălțături de cari are nevoie Omenirea de nevoiași.

A adus mulțumiri tuturor celor cari i-au sprijinit și în deosebi d-lor dr. Margescu, dr. N. Dumitriu, Filipescu, directorul S. T. B. etc.

Din partea S. T. B. a luat cuvântul d. director general Filipescu, care spăus că în executarea programului ce și-a propus, S. T. B. va construi o linie de tramway până la Bucureștii Noi, grație căreia locuitorii comunei vor avea o legătură rapidă cu Capitala.

Au mai luat cuvântul d. maior Angelescu, după care apoi, reprezentanții S. T. B. au luat în primire linia de tramvai pe care d. N. Bazilescu a cedat-o gratuit Municipiului în vederea construirii întregii linii. Asistența a vizitat apoi fabricile Bazilescu, după care s'a servit o gustare.

# Ninge și la Cluj

CLUJ I. — În localitate a început de azi dimineață să ningă des și să viscolască. Aspectul orașului este acela de iarnă obișnuită. Termometrul s'a coborât până la 4 grade.

# Adunarea lupistă din Târgoviște

TARCOVISTE I. — Azi dimineață la orele 10, a avut loc în sala de arme, întrunirea organizației lupiste din Dâmbovița.

Au vorbit domni: Floroiu-Galați Călătescu, Marian, Badea Trandafir, Andrei St. n. Constantin Rogol, dr. Scurtopol, Octavian Livezeanu, Vasile Barnoschi, Ceaușoglu, Petre Băscăanu, C. Petrovici, Vasiliu-Galați și cel din urmă d. dr. N. Lupu.

Toți vorbitorii au criticat activitatea guvernului actual și pe acelui trecut național-tărănesc.

**Informațiuni**

**Un mare incendiu la Roman**

ROMAN I. — Astăzi seară pe la orele 6, un mare incendiu a izbucnit în cartierul chereștilor, la locuința lipovenului Maței Mitrofan.

Focul a luat naștere dela o sură de paie, și s'a înlins cu repeziciune, amenințând locuințele dimprejur.

Pompierii fiind asunțați, au sosit la timp la fața locului.

Din casa lui Mitrofan au putut să salvezi 600 mli lei ce se aflau înăuntru. A ars întregă cladirea a lui Maței Mitrofan. Pagubele se cotează la un milion lei.

**Nebunia Majesticului va fi Nebunia Bucureștilor**

# Ultima Oră

## Congresul băncilor din țară

### Băncile consimt la reducerea datoriilor agricole. — Se va cere guvernului reglementarea pe cale de lege a retragerii depozitelor

Eri dimineață s'a deschis în sala de festivități a Cameret de comerț și industrie din București, adunarea profesională a băncilor din țară, convocată de comitetul Asociației „Băncile Unite din România”.

Sedinta a fost prezidată de d. GR. T. COANDA, asistat de d. VIRGIL PETRESCU secretarul Asociației, biroul congresului fiind format din membrii Consiliului de Ad-ție al Asociației B. U. R. compus din d-nii Ion Dimitrescu-Bărlad, I. Manolescu-Strunga deputat, vice președinte, Spirul Lălu (P. Neamt), I. Stambulu Buzău, prof. Camen Poetez senator, Iași, Ghiță Dumitriu deputat Tecuci, Toma Voiculescu

senator, Ploiești, N. Gazalov Cetate-Albă, ing. Andrei Biro-Bistrița Nășăud, ing. Cornelu Bălteanu București, D. Topciu deputat Tighina, Stan Ghițescu deputat Teleorman, Pascu Măglașu Craiova și I. Ussoskin Soroca.

D. GR. COANDA președintele Asociației Băncilor Unite din România, deschizând sedinta, propune să trimită M. S. Regelui următoarea telegramă:

Adunarea acclamă sgomotos pe M. S. Regele.

Apoi d. președinte Coandă, dă citire referatului consiliului de administrație al „Asociației Băncilor Unite din România” către congres.

de nici o categorie socială.

D. IANCU BOTEZ, senator, (Iași): este o stare de spirit foarte îngrijorătoare. Azi situația e de așa natură încât existența băncilor, mici și mari, e serios amenințată. Nu se pot tolera experiențe, pe spina rea acestor instituții. Apărându-ne interesele noastre, apărăm însă interesele țării. Statul va trebui neapărat să intervină pentru reglementarea depunerilor.

D. MANOLESCU-STRUNGA răspunzând d-lui Ioaniteșcu spune că întreg consiliul s'a ocupat de oportunitatea punerii în discuție a delicatei chestiuni bancare. Concluzia a fost un-nimă și rezultatul este congresul de azi. Când statul vine cu legi pentru ocrotirea debitorilor trebuie să ne mișcăm și noi conducătorii băncilor, pentru a ne apăra interesele amenințate.

Sedinta se ridică la orele 1.

### Soluțiile propuse congresului

Referatul după ce analizează situația economică a țării, relevă efortul făcut de bănci atât pentru a ajuta dezvoltarea economiei naționale, cât și pentru a trece prin această perioadă de gravă criză financiară.

Spune că este contra raportului auzitului și a discuțiilor făcute în jurul acestei probleme.

D. preș. COANDA spune că a-



D. AUREL VLAD

1. Să se dea băncilor un răgaz de nouă luni, reglementându-se pentru acest timp retragerile depozitelor din bănci, în scopul de a feri atât băncile cât și pe deponenții de urmările desastroase ale retragerilor sub imperiul panice.

2. Să se aranjeze datoriile agricole cu ajutorul unui sacrificiu din partea creditorilor și din partea Statului.

3. Să se ia măsuri care să lovească în capitalurile care evadează peste graniță.

D. PROTOPOPESCU (R.-Sărat), este de părere a se cere organelor legale să cerceteze diferența între dobânda prevăzută de legea cunetiei și taxa scontului care este mult prea mare.

D. MANOLESCU-STRUNGA analizând pagubele deponenților, în urma ultimelor evenimente bancare găsește că ele sunt aproape incompensabile față de cele ale capitaliștilor.

Băncile mijlocii și mici, au o situație orocum aparte. În primul rând depunătorii la aceste bănci sunt numai români, cari au interese oricum mai strânse față de instituție, spre deosebire de cei străini, cari la cea mai mică alarmă se grăbesc să-și retragă capitalurile fără a se gândi la perspectivele sumbre ce le prilejuiește graba lor.

### NEVOIA UNEI INTELEGERI ÎNTE BĂNCI ȘI DEPENENȚI

Relativ la relațiile dintre debitori și creditori, oratorul spune că băncile sunt dispuse la concesivitate, bine înțeles atât timp cât ele nu lezează interesul insi tușilor. Deponenții trebuie să înțeleagă aceasta și trebuie stabiliți în viitor o convenție între ei și instituțiile bancare pentru a preîntâmpina eventualele panice ce duc laata la lichidarea totală a instituțiilor bancare. Trebuie neapărat stabiliți pentru viitor o formulă a retragerilor de depozite și dacă aceasta nu se va putea înlăptui pe calea unor înțelegeri reciproce, trebuie s'o cerem torurilor în drept: guvernului și Băncii Naționale.

D. URȘESCU (Galați) crede necesar a se veni cu o lege pentru reglementarea retragerilor dela bănci.

D. AUREL VLAD, fost ministru spune că B-ca Națională și Statul au datorii imperioase de a restabili încrederea deponenților. Dacă Banca Națională ar acorda credite suficiente pentru acoperirea cererilor de retrageri, această încredere ar fi deplin restabilită.

Cum aceasta nu se va putea însă aplica cu efect cere și d-sa să se vină la legitimerarea retragerilor de depozite.

D. D. R. IOANITESCU multumeste celor ce s'au intrunit. Constată însă că tot ceace s'a discutat până când a luat d-sa cuvântul, ar putea fi interpretat drept alarmism. Cu astfel de maniere nu se putea consolida încrederea deponenților. Intr'o eventuală legiferare trebuie în primul rând să se țină seama de elementele psihologice.

### ROLUL BANCI NAȚIONALE

Increderea deponenților, conștină d. Ioaniteșcu se va recăpăta numai convingându-i că banii lor sunt plasați în afaceri unde nu se pot retrage imediat.

În această ordine de idei, sunt unele instituții cari și-au meritat soarta. Legiferarea ridicării depunerilor e ineficace. Trebuie făcută față retragerilor. Din acest punct de vedere insistă că Banca Națională să fie determinată a acorda tot sprijinul său, punând la dispoziție p'tejele 7-8 miliarde. Deasemenea Banca Națională trebuie să cerceteze mai des activitatea băncilor.

### PROPUNERILE FĂCUTE ÎN ȘEDINTA DE DUPA AMIAZA

Sedinta se deschide la orele 3 jum. sub președinția d-lui COANDA.

Domnul TOPCIU (Tighina): Cerem același tratament și pentru bănci și pentru debitori. Numai astfel se va putea pune la punct mecanismul bancar. Nu se poate concepe diferența între scontul Băncii Naționale și dobânda îngăduita băncilor particulare. Este nevoie de restabilirea drepturilor în fața angajamentelor. Trebuie să ne adresăm direct conducătorilor Statului.

Mai iau cuvântul d-nii Paves, Dimitrieș (Bazargiu), Tălcu (Vaslui), Nicoloff, după care d. TRANȘCU-IAȘI spune:

Eri a fost ziua Economiei. Guvernul a căutat ca pe orice cale să iradicezeze spiritul de economie, în straturile largi ale maselor. Problema raporturilor dintre creditori și debitori nu este pusă azi decât parțial. Cred că aparăți tezaurul mare care se chiamă spiritul de economie și un comerț odinoară în floriri.

Dacă la Banca Națională și la celelalte foruri în drept nu sunt oameni cari să înțeleagă adevărul situației, vine nu e noastră. Azi trebuie luate măsuri hotărâte și eficace, nu paleative.

Incheie evocând pe maril conducătorii ai finanțelor a căror activitate trebuie luată ca pildă.

### Expunerea d-lui Gr. Coandă

D. COANDA (președ.) face o incursiune în trecutul instituțiilor noastre bancare, ce ne făceau cunștute.

Azi nu numai că această comunitate s'a fărâmițat, dar guvernul și Banca Națională nu mai acordă atenția pe care băncile mici și mijlocii, o merită cu p'șosință.

Spune că Asociația incilor bănci a făcut numeroase demersuri pe lângă Banca Națională. Din nenorocire rezultatul a fost nul.

Dar în condițiile de azi nu se mai poate continua.

Nici o bancă mică n'a adus până acum pagube Băncii Naționale. La rândul primului nostru institut bancar, trebuie să acorde multă atenție acestor mici instituții, cari nu i-au adus decât profituri.

Nol nu vom să păgubim pe deponenții noștri. Nol vrem să lucrăm în însuși interes lor.

### UN ARMISTICIU DE 9 LUNI

Avem o producție de porumb excepțională. Cel târziu în Martie va veni deci timpul unui afiș de supraț. Ce folos însă că el se va sustrage circulației lăund drumul saiteurilor sau oalelor.

Trebuie să se intervină și în fa-voarea băncilor mici.

Intr'un memoriu adresat guvernului și Băncii Naționale, în care se arată că pe când cele 5 bănci din sindicatul marilor bănci au, la un capital și rezerve de 2.447 milioane lei, datorii și depuneri în valoare de 13.504 milioane lei, deci datorile lor sunt de 5 ori și jumătate mai mari decât capitalul și rezervele, — la cele 244 bănci mijlocii din vechilul regat și Băsarabia au la un loc, față de capital și rezerve de 3.787 milioane lei, datorii și depuneri de numai 4.740 milioane lei, edică angajamente de numai odată și un șterf mai mari decât capitalul și rezervele.

Cu toate intervențiile făcute, până acum nu s'a obținut nici o măsură din partea guvernului și Băncii Naționale.

Băncile vor să continue să lucreze în însuși interesul debitorilor, al deponenților și în genere al economiei naționale. În situația actuale trebuie să se intervină prin două feluri de măsuri:

### 1) Un credit rambursabil

### Suveranul vine astăzi în Capitală

Regele și Voevodul Mihai soșesc astăzi dimineață în Capitală, pentru a lua parte la inaugurarea Academiei de studii agricole și la solemnitățile deschiderii cursurilor anului 1931-1932, precum și la inaugurarea căminului studenților.

Cu această ocaziune Suveranul va roști un discurs.

### Sărbătorirea armistițiului italian la Nisa

NISSA 1 (Rador). — La consulatul Italiei din localitate, s'a sărbătorit azi armistițiul italian. Antî-ascșiul au manifestat pe străzile orașului. Un italian a fost rănit grav ca mai multe focuri de revolvere.

### Stocul de aur al lui „Federal Bank”

NEW-YORK 1 (Rador). — „Federal Reserve Bank” din New York anunță că în săptămâna terminată la 31 Octombrie, stocul ei de aur a sporit cu 27 milioane dolari.

Dela începutul lunii Septembrie până acum, fiecare săptămână înregistrează retrageri de aur și micșorarea stocului de metal al Băncii de emisiune.

### Cum se va compune noul guvern englez

LONDRA 1 (Rador). — Din cercurile politice s'au înformate se declară că d-l MacDonald a cerut demisia membrilor guvernului, pentru a putea apoi să repartizeze portofoliile ministeriale, cu mai multă înlesnire.

Patru dintre membrii guvernului actual, nu ar mai face parte din noul ministier. Aceștia sunt d-nii Austen Chamberlain, Lordul amiralității, Crewe, ministrul războiului, Amulree, ministrul aerului și Lottian, ministrul provinciei Lancashire.

### D. Laval despre revizuirea datoriilor de război

PARIS 1 (Rador). — Trimisul special al ziarului „Paris Midi”, a luat un scurt interviu d-lui Laval, pe bordul transatlanticului „Ile de France”.

D-l Laval a declarat între altele următoarele:

„Franța va rămâne stăpână în chestiunea securității sale, atât timp cât Puterile nu vor avea mijlocul eficace de a realiza o organizație stabilă și durabilă a păcii, așa cum de altfel am declarat la Washington d-lui Hoover.

D-l Laval a adăugat apoi că în întrevederile avute cu d-l Hoover s'a preocupat de ceace se va întâmpla la sfârșitul moratorului Hoover. Am prevăzut, a declarat d-l Laval, substituția regulimului normal prin regulimul legal prevăzut în planul Young. Pentru perioada deosebită economică am luat în considerare o nouă amonajare a datorilor interguvernamentale și retragerilor, fără însă a prezisa condițiunile și modalitățile noului contract.

Relativ la chestiunea pusă de trimisul ziarului „Paris Midi”, asupra acceptării de America a eventualei reduceri datoriilor de război, d-l Laval a răspuns surzând că „această nu este tocmai o rea traducere a comunicatului”.

De altfel, ardelenii dus o susținută propagandă pentru ca și așa destul de slabele șanse ale d-lui Titulescu să disoră.

Informații recente ce avem ne pun în măsură să anunțăm că chiar conducerea partidului a început să abandoneze ideea șefiei d-lui Titulescu.

### Duelul Madgearu-Ioaniteșcu

Eri dimineață arma s'a d'ab loc dueltul dintre d-nii Virgil Madgearu și D. R. Ioaniteșcu. În ultimul timp însă diferendul a găsit altă lichidare.

D. Neagu Boerescu, ales arbitru a încheiat un proces verbal prin care constată că nu este cazul unei estri pe teren.

## Rusia și Turcia îngrijorate de planurile Angliei în Orient

### Se va lupta cu orice preț contra ideii de apropiere a popoarelor musulmani

LONDRA 1 (Tel. part.). — În zarva marilor evenimente din Asia a trecut aproape neobservată alarma pornită din Orientul apropiat.

În convorbirile dela Ankara dintre Zmet-Pașa și Litvinov această alarmă a fost discutată pe larg, și e probabil că repercusiunile ei în viitorul apropiat vor fi simțite în lumea întreagă.

În ultimul timp, în cercurile militare și coloniale ale Angliei a reînviat mișcarea intensă de susținere a panislamismului. Aceste cercuri cred că pretulindeni atât în coloniile cât și în țările mandatarilor musulmani sunt mult mai conciliabili decât alte popoare. La India, Irak, Palestina și Transjordania, calea pentru înțelegere este mult mai ușoară cu musulmanii.

Pe de altă parte, îndeplinind misiunea sa istorică, Britania a fost totdeauna ocrotitoare legitimă a panislamismului, în deosebi acum, când Turcia modernă a pierdut situația ei de centru al panislamismului, Britania este îndreptățită a ajuta mișcarea în scopul unirii popoarelor musulmane.

### UN NOU CENTRU MUSULMAN

Reprezentanții fanatismului religios, partizanii obiceiurilor străbune și apărătorii vetei conservatoare din lumea musulmană, stăruiesc azi a căuta un nou centru de gravitate al islamismului pentru a înlocui kalfatul, prăbușit odată cu detronarea ultimului sultan al Imperiului Otoman.

Se protecează a se înființa un nou centru musulman, având reședința kalfatului tuturor musulmanilor, probabil la Ierusalim.

### NEMULȚUMIREA SIONISTILOR

Această hotărâre a musulmanilor, susținută de Britania, a provocat o mare nemulțumire între evreii sionisti, cari amătesc că mandatul palestinian englez este legat de obligațiunea pentru Britania

de a înființa căminul evreesc național în Palestina.

În realitate până la desăvârșirea acestui cămin rămâne încă mult de făcut și transformarea Palestinei într-un centru al panislamismului ar provoca neîndoios rezistență din partea arabilor băstinași contra întinderii colonizației evreiești. Zilele apropiate va fi convocat la Ierusalim congresul panmusulman, care de pe acum provoacă neliniște mare în populația evreiască din Palestina.

### TURCIA ȘI RUSIA AU INTERESE COMUNE

După convorbirile dintre Ismet-Pașa și Litvinov s'a hotărât ca mișcarea aceasta a panislamismului să coincida nici cu interesele Turciei, nici cu ale Rusiei Sovietice.

S'a arătat că înființarea acestui centru și în deosebi restabilirea kalfatului, poate provoca turburări mari în Turcia, unde fanatismul religios și devotamentul pentru obiceiurile străbune încă nu sunt în-

lăturate, ținând seamă că modernizarea a cucerit numai clasele intelectuale ale poporului turc.

Deasemenea și pentru Rusia Sovietică crearea unui centru musulman și unirea popoarelor musulmane, reprezintă o amenințare serioasă în ce privește influența Sovietelor, în primul rând în Aigănistan, considerat de Soviete ca drumul lor deschis spre Indule esticeze.

Ideea panislamismului reprezintă — spun Sovietele — un pericol încă mai mare pentru Caucaz, Turkeștia și alte provincii ale Rusiei cu populație musulmană, dat fiind că aceste regiuni se află la frontierele Rusiei și mișcarea separatistă poate izbucni acț foarte ușor.

### CE AU DECIS IZMET-PAȘA ȘI LITVINOV

În consecință s'a declinat consfătuirea dintre Izmet-pașa și Litvinov, ca Turcia și Rusia Sovietice să ia toate măsurile posibile pentru a împiedica realizarea planurilor atât ale partizanilor panislamismului, cât și ale Britaniei.

## Mișcarea trupelor continuă în Manciuria japoneză

TOKIO 1 (Rador). — Față de știrile prin care se arată că operațiunile militare din Manciuria septentrională ar fi ajutate de Soviete, un detașament japonez de 600 oameni ar fi soșit la Changchun venind dela Kirin. Acest detașament ar urma să înainteze spre Taonan (Teonan) Se mai spune că trupele ar pleca spre Harbin.

O altă știre primită din Changchun, arată că trupele japoneze dela Kirin se retrag spre Sipingkat și Nanding. Ministrul de Externe însă nu acordă nici o încredere acestor știri, relatează la transferarea trupelor la Harbin, intru cât

acestea ar fi contrarii tratatului. Nu se desminte însă mișcările de trupe spre Taonan, ele fiind destinate apărării liniei ferate Taonan - Sipingkat.

### Deportarea mitropolitului ortodox din Cipru

ATENA 1. (Rador). — Sinodul bisericii ortodoxe din Grecia a votat o adresă de simpatie pentru populația ortodoxă din Cipru.

Mitropolitul cypriot din Kiton, arestat de autoritățile britanice ca promotor al răscolului, a fost deportat în insula Malta împreună cu alți notabili din Cipru.

## D. Painlevé despre politica externă a Franței

PARIS 1 (Rador). — La o intrucnire a partidului republican socialist, d-l Painlevé a ținut azi un discurs, ocupându-se de politica externă a Franței.

Franța dorește apropierea de Germania, considerând-o ca un element principal al păcii și reconcilierii europene. Pretenția emisă de unele cercuri, de a se duce în discuție chestiunile teritoriale este un obstacol în această cale și numai

enunțarea unor astfel de revendicări este menită să zădărnicească silințele de întărire a păcii.

Vorbind despre desarmare, d. Painlevé a subliniat că Franța este dornică să își ușureze povara generală a înarmării, dar nu se va lăsa târât în aventura care i-ar amenința existența, desarmând fără garanții.

## Requiemul de la cimitirul eroilor italieni

### Serviciul religios. — Asistent

Eri dimineață la orele 11 la cimitirul militar italian, a avut loc oficierea requiemului anual, pentru p'nterea eroilor italieni, morți în timpul războiului, în luptele din România.

Au fost de față cu acest prilej d-nii: Gabriel Preziosi, ministrul Italiei la București, Edmondo Rossoni, ministrul de stat, deputații Borgo, Vechio și Carrelli veniți special în acest scop din Italia, Pasetti di Stefano, secretarul legației italiene de aci, Col. Zanotti atașat militar, consul Natali, atașat de presă Costa, comandanții Gearosio și De Martino. Apoi col. Iarca reprezentând ministrul armatei, col. Macarovič din partea soc. „Cultul Eroilor”, locot-col. Loghin, Dagossino, directorul general al Băncii comerciale italiene, Ettore Brunelli, numeroși ofișeri ai garnizonei București, organizația fascistă Italiană dela noi în frunte cu d. Tozzi secretarul ei, asociația tineretului italian și în sfârșit școala și casa italiană din Capitală.

Messa de Requiem a fost oficiată de părintele Don Mantica în fața monumentului în care timp muzică și o baterie din reg. 2 artilerie au dat veniteles onoruri.

După terminarea serviciului religios d. col. Iarca a depus la monument o coroaană în numele ministrului armatei, ca și d. Preziosi într'acela al Italiei.

Apoi, părintele Don Mantica într'o înșpirată cuvântare arată atmosferă

feră spirituală care se desprinde din această comemorare a eroilor Italiei cauză pe pământul Românesc, pentru care a căzut comuna. Pilda lor și jertfa vieții lor se adresează, talmăciind generațiilor cari vor urma.

D. Gabriel Preziosi citește următorul buletin dat la 4 Noiembrie 1918, după izbânda de la Vittorio Veneto, de generalul Diaz, comandantul suprem al armatei italiene, către oastea sa căreia îi aduce la cunoștință încheierea armistițiului.

Dela cimitirul italian, toți cei doi față, au trecut în cimitirul eroilor români, unde la monumentul lor, d. ministrul Rossoni a depus în numele guvernului fascist, o floră frumoasă jertă de flori cu tricolorul românesc italian, după care s'a vizitat cripta cu osemintele eroilor italieni neidentificați.

Cu aceasta, solemnitățile, a luat sfârșit.

### Sărbătorirea morților la Paris

PARIS 1. (Rador). — Cu solemnitățile tradiționale s'a serbat astăzi sărbătorirea morților. Președintele Republicii însoțit de membrii guvernului a depus flori la mormântul Soldatului Necunoscut.

Delegații oficiale și numeroși particulari au vizitat mormintele marelor Joffre și Foch la Domul Inval zilor.